

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад №212 Солнышко» общеразвивающего вида

Консультативный материал для родителей  
«Семья – мой дом родной.  
Влияние семьи на развитие ребенка»

Подготовила: Толстова И.А.

Барнаул 2023

«Семья – мой дом родной.  
Влияние семьи на развитие ребенка»

Цель: Формировать представление родителей о семейных ценностях.

Актуальность: Много проблем стоит перед современной семьёй, из года в год создается убеждение в том, что воспитание детей процесс сложный, длительный, требующий напряжения сил родителей и заинтересованными в этой работе должны быть и родители, и образовательные учреждения, и общество в целом.

Семья для ребенка — это место его рождения и основная среда обитания. Она определяет очень многое в жизни ребенка. Связь между родителями и детьми относится к наиболее сильным человеческим связям.

Благополучию ребенка способствуют доброжелательная атмосфера и такая система семейных отношений, которая дает чувство защищенности, любви и принятия, стимулирует и направляет его развитие.

Семья является традиционно главным институтом воспитания. Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребёнок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьёй. В ней закладываются основы личности ребёнка, и к поступлению в школу он уже более чем наполовину сформирован как личность.

Отношение в семье оказывают решающее воздействие на развитие ребенка!

Семья для ребенка - это место рождения и основная среда обитания. И только в семье познает ребенок тот образ жизни, который физически и духовно разовьет его.

Огромное значение для воспитания детей имеет семейный уклад. Для полноценного воспитания каждого ребёнка требуется семья: отец, мать, дедушка и бабушка, старшие братья и сестры, сам ребенок, младшие братья и сестры. У каждого члена семьи должно быть свое место, свои обязанности, каждый член семьи должен выполнять свои функции. Но в устройстве современных семей, когда семья неполная, родители разведены или в семье один ребёнок, родители чувствуют невольную вину

перед ребёнком и стараются уделять ему больше внимания, потому в таких семьях часто допускается искажение, и негласным главой семьи становится ребенок. У ребенка не должно быть никаких привилегий, никаких особых прав, которые возвышали бы его над родителями.

Семья — это определенный морально - психологический климат, это для ребенка школа отношений с людьми. Именно в семье складывается представления о добре и зле, о порядочности, об уважительном отношении к материальным и духовным ценностям. Ребенок в семье получает азы об окружающем мире. С близкими людьми он переживает чувства любви, дружбы, долга, ответственности, справедливости...

Ребенку нужны оба родителя - любящие отец и мать. Отношения между супругами имеют громадное влияние на развитие личности ребенка. Конфликтная, напряженная обстановка делают ребенка нервным, плаксивым, непослушным, агрессивным. Трения между родителями травмирующим образом влияют на малыша.

Взаимоотношения между родителями и детьми всегда тесно связаны с взаимоотношениями самих родителей, образом жизни семьи, здоровьем, благополучием, ее счастьем.

Любовь величайший и незаменимый источник духовного развития ребенка, эмоций, нравственных качеств, уверенности в себе и мажорного мироощущения. Она является источником отзывчивости, чуткости, заботливости, любви к людям.

Семья, в которой вырос ребенок, дает образец для той семьи, которую он образует в будущем.

Влияние семьи осуществляется и проявляется следующим образом:

- Семья обеспечивает базисное чувство безопасности, гарантируя безопасность ребенку при взаимодействии с внешним миром, освоении новых способов его исследования и реагирования.

- Дети учатся у родителей определенным способам поведения, усваивая определенные готовые модели поведения.

- Родители являются источником необходимого жизненного опыта.

- Родители влияют на поведение ребенка, поощряя или осуждая определенный тип поведения, а также применяя наказания

или допуская приемлемую для себя степень свободы в поведении ребенка.

- Общение в семье позволяет ребенку вырабатывать собственные взгляды, нормы, установки и идеи. Развитие ребенка будет зависеть от того, насколько хорошие условия для общения предоставлены ему в семье; развитие также зависит от четкости и ясности общения в семье.

Опыт семейных взаимоотношений играет для ребенка важную роль не только в формировании его личности, определенных схем поведения и отношений с окружающими. Он также является важнейшим фундаментом, на котором ребенок формирует и строит свое восприятие Бога, общение с ним, а также семейный опыт формирует психическое развитие ребенка.

Родителями не рождаются. Родителями становятся. Это естественный закон жизни. Человеческая история свидетельствует нам о том, что отправной точкой развития личности является жизнь в семье и отношения с родителями.

Гармония отцовства и материнства вводит ребенка во взрослый мир подготовленным. Авторитет и пример отца и матери являются главными факторами взросления, воспитания психически и духовно здоровой личности.

Источник: <https://www.art-talant.org/publikacii/36550-roly-semyi-v-razvitii-lichnosti-rebenka>;  
<https://dou24.ru/291/2013-08-01-06-43-22/56-2011-02-01-05-56-39/konsultatsii-dlya-roditelej/505-konsultatsiya-vliyanie-semi-na-razvitie-rebenka>